



Česká školní inspekce

Pražský inspektorát

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Základní škola Praha 5 – Řeporyje, Od Školy 596

Od Školy 596, 155 00 Praha 5 – Řeporyje

Identifikátor školy: 600 038 254

Termín konání inspekce: 23. a 24. květen 2006

Čj.:	ČŠI 336/06-01
Signatura:	ba5cz123

ZÁKLADNÍ ÚDAJE

Základní škola Praha 5 – Řeporyje, Od Školy 596 je příspěvkovou organizací, která vykonává činnost základní školy, školní družiny a školní jídelny. Zřizovatelem školy je Městská část Praha – Řeporyje, Nad Náměstím 84, 155 11 Praha 5 – Řeporyje.

Škola realizuje vzdělávací program *Obecná škola*. Kromě běžných tříd má na 2. stupni dvě třídy speciální pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. Škola se přihlásila do projektu *Tvořivá škola*.

PŘEDMĚT INSPEKCE

Inspekční činnost podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, zaměřená na 1. stupeň základních škol.

INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ

1. Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví.

Škola má kapacitu 350 žáků. K datu 30. 9. 2005 vykazala v 9 běžných třídách a ve 2 třídách speciálních celkem 199 žáků (z toho je 5 tříd na 1. stupni). Kapacita školy je tím naplněna na 57 %. Při přepočteném úvazku (15,8) učitelů připadá na 1 vyučujícího v celé škole 13 žáků, na 1. stupni 18 žáků.

Škola průběžně hodnotí podmínky vzdělávání, hodnocení zahrnuje i oblast výchovy ke zdraví. Ta je realizována v souladu s dokumentem *Koncepce školy – filozofie školy*, vypracovaným ředitelkou. Prioritou jsou vztahy mezi žáky, výchova k toleranci a prevence všech patologických jevů. Ke zlepšení komunikace žák – učitel – rodič obsahuje závazná kritéria, nazvaná *Desatero*. Na koncepci navazují roční plány. *Plán práce školy na školní rok 2005/2006* je zaměřen na vytváření příznivého sociálního, emocionálního pracovního klimatu, založeného na účinné motivaci a spolupráci, zahrnuje konkrétní akce a nabídku soutěží pro žáky.

Témata výchovy ke zdraví jsou rozepsána do jednotlivých předmětů a ročníků. V souvislosti se zdravím a jeho ochranou je např. realizován projekt *Zdravé zuby*, žáci se zúčastňují v průběhu výjezdů do škol v přírodě akce *Den bez úrazu*. V rámci projektu jednoho z hypermarketů se žáci účastnili akce *Zdravá výživa*. Škola uskutečňuje besedy s hasiči, úspěšně také proběhlo ve spolupráci s nimi celoškolské požární cvičení. K prevenci osobního ohrožení jsou pro žáky vhodným způsobem organizovány besedy o návykových látkách, které je vedou k odmítnutí nabídky od neznámých lidí. Významnou akcí, související s ekologickou výchovou, bylo zvelebování okolí školy, kdy se žáci spolu s rodiči a zástupci obce podíleli na sázení stromků a keřů, o které následně pečují. Zabývají se také tříděním odpadu. Kromě zapracování jednotlivých témat do výuky, např. péče o zdraví a první pomoc, pozorování přírody při vycházkách v souvislosti s ochranou životního prostředí, jsou žáci motivováni ke sportování a k účasti v soutěžích, např. malá kopaná, přespolní běh, vybíjená. Žáci 3. až 5. ročníku se zapojili do mezinárodní dětské soutěže *Vodní Odyssea*.

V roce 2004 škola získala na základě výběrového řízení finanční prostředky od Magistrátu hlavního města Prahy (dále MHMP) na realizaci protidrogového projektu, který úspěšně dokončila a vyhodnotila. Letos uskutečňuje na základě grantu poskytnutého MHMP svůj minimální preventivní program, a to prostřednictvím projektu *MISE 2006 – budoucnost dětí bez drog*. Ten realizuje, stejně jako předchozí, ve spolupráci s občanským sdružením *MISE*.

Klade v něm důraz na mezilidské vztahy, zdravý životní styl, rozpoznávání rizik legálních i nelegálních návykových látek. Významná je zde možnost žáků osvojit si komunikační dovednosti pomocí verbálních i neverbálních her a technik. Zároveň je rozvíjena jejich schopnost sebehodnocení a sebeúcty. Pro nejmladší žáky je vhodně zvolena metoda využívající pohádky a příběhy, další pracují s učebnicí *Nenič své chytré tělo*.

Výroční zprávy o činnosti školy obsahují pozitivní hodnocení činností i akcí, které souvisejí s výchovou ke zdraví, v záznamech z pedagogických rad je však tato oblast hodnocena pouze okrajově.

Školní řád obsahuje vyváženě povinnosti i práva žáků. V dostatečné míře také vymezuje podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví. Precizně jsou zpracována pravidla hodnocení výsledků vzdělávání žáků. Dílčím nedostatkem je chybné stanovení režimu vyučovacích hodin a přestávek. V rozporu s platnou vyhláškou žáci mají možnost vstupu do budovy školy pouze 15 minut před začátkem dopoledního vyučování (místo stanovených nejméně 20 minut) a přestávka mezi dopoledním a odpoledním vyučováním trvá pouze 45 minut (namísto nejméně 50 minut). Z povinné dokumentace školy není zřejmý způsob seznámení žáků se školním řádem. Rozvrh hodin převážně respektuje psychohygienické zásady. Přestávky žáci tráví nejen v učebnách, ale i na prostorných chodbách, kde využívají možnost vhodných pohybových aktivit – hrají např. stolní tenis. Během tzv. polední přestávky pobývají za příznivého počasí na hřišti v areálu školy.

Informační systém pro žáky a rodiče využívá standardní mechanizmy. Ředitelka školy kladně hodnotí zejména individuální konzultace s rodiči za účasti samotných žáků. Škola se prezentuje na svých webových stránkách a ve zpravodaji Městské části Praha – Řeporyje *Řeporyjské echo*, někdy též v měsíčníku Prahy 13 *Stop*. Trvalou snahou školy je získávání rodičů i veřejnosti pro spolupráci a podporu činnosti školy, k tomu slouží např. *Dny otevřených dveří* s programem pro žáky i rodiče, *Školní akademie*.

Vybavení tříd je funkční, v některých z nich jsou židle a stoly výškově nastavitelné. Žáci mají ve třídách místo pro uložení svých věcí (např. pomůcek na výtvarnou výchovu). Prostředí učeben i chodeb je podnětné a estetické, na jeho utváření se podílejí žáci.

K výuce témat výchovy ke zdraví na 1. stupni vyučující používají zejména sadu učebnic prvouky a přírodovědy. K dispozici jsou také vhodné encyklopedie pro žáky i příručky pro pedagogy. Celková vybavenost učebními pomůckami přispívá k efektivnímu plnění cílů výchovy ke zdraví. Vyučující dbají na vytváření příznivého klimatu a využívání zkušeností žáků. Podporují jejich aktivitu, komunikaci a spolupráci.

Další vzdělávání pedagogických pracovníků probíhá podle plánu. Obsahuje mimo jiné vzdělávání v oblasti prevence sociálně patologických jevů, postupy k odhalování a řešení případů šikany a interaktivní metody při environmentální výchově.

Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na standardní úrovni.

Hodnotící stupnice k bodu 1:

stupeň: -1	stupeň: 0	stupeň: +1
Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví obsahují rizika	Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na standardní úrovni	Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na úrovni příkladů dobré praxe

2. Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví z hlediska bezpečnosti a zdraví žáků.

Fyzickou kontrolou prostor nebyly zjištěny zjevné nedostatky v zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků. Prostředí tříd i společných prostor je čisté a bezpečné.

Škola věnuje pozornost prevenci úrazů žáků přesně stanovenými pokyny ve *Školním řádu*. V další dokumentaci školy týkající se pracovních rizik jsou zmíněny nejen rizikové faktory činností zaměstnanců, ale i žáků. Zároveň jsou vyjmenována konkrétní opatření k předcházení mimořádným událostem. Tato společná a provázaná opatření k bezpečnosti a ochraně zdraví žáků při vzdělávání jsou nejen naplněním právních předpisů, ale i vhodnou formou osnovy k poučení žáků o zásadách sebekázně a předvídání možných rizik při vlastních činnostech. Poučení žáků o zásadách bezpečnosti při vzdělávání jsou prováděna v úvodních vyučovacích hodinách nebo před činnostmi konanými mimo školu, jsou uváděna v třídních knihách. Nedostatkem je opomenutí některých třídních učitelů na dodatečné proškolení žáků, kteří v úvodní hodině chyběli, např. chybějící zápisy v třídní knize III. třídy za školní rok 2004/2005 a IV. třídy ve školním roce 2005/2006.

Oblast první pomoci zajišťuje zdravotník – pedagogický pracovník jmenovaný ředitelkou školy. Úrazy za sledované období školního roku 2005/2006 byly evidovány a hlášeny ve stanovených lhůtách. Do záznamů o úrazech žáků byly zapsány pokyny k předcházení obdobným úrazům. Odškodnění úrazů škola zajišťuje ve spolupráci s příslušnou pojišťovnou. Velká nástěnka ve vestibulu obsahuje důležité informační dokumenty školy. Jsou zde k dispozici např. *Školní řád* a *Desatero žáka*.

Dopravní výchova je do vzdělávání vhodně zařazena. Účelné jsou hlavně vycházky do okolí školy s důrazem na bezpečnost silničního provozu a výcvik na mobilním dopravním hřišti přímo v areálu školy. Ten probíhá ve spolupráci s městskou policií. Žáci se zúčastňují soutěží s dopravní tematikou.

Nevýhodou základní školy je chybějící tělocvična. Tělesná výchova na 1. stupni probíhá v náhradních prostorách, upravených z původní centrální šatny. Z důvodu nedostačujících prostorových podmínek (ve srovnání s právními předpisy) a nedostatečných podmínek pro zajištění bezpečnosti žáků (např. nezajištěné skleněné výplně oken, nízký strop a neochráněná osvětlovací tělesa proti poškození) se zde uskutečňují výhradně relaxační cvičení. Hry s míčem a další pohybové aktivity probíhají na velkém školním hřišti s umělým povrchem. Dlouhodobým záměrem školy je vytváření optimálních podmínek pro vzdělávání žáků. Naplňování tohoto záměru bylo ve spolupráci se zřizovatelem zahájeno rekonstrukcí oken a osvětlení, celkovou opravou střechy s výměnou hromosvodů. Pokračovalo oplocením objektu školy a výstavbou výše zmíněného hřiště. K dalším plánovaným akcím v následujícím období patří rekonstrukce školní jídelny a stavba nafukovací sportovní haly.

Podmínkám bezpečnosti a ochraně zdraví žáků je věnována standardní pozornost.

Hodnotící stupnice k bodu 2:

stupeň: -1	stupeň: 0	stupeň: +1
Podmínkám bezpečnosti a ochraně zdraví žáků je věnována malá pozornost a obsahují rizika	Podmínkám bezpečnosti a ochraně zdraví žáků je věnována standardní pozornost	Podmínkám bezpečnosti a ochraně zdraví žáků je věnována nadstandardní péče

VÝČET DOKLADŮ, O KTERÉ SE INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ OPÍRÁ

1. Rozhodnutí o zápisu do školského rejstříku vydané MŠMT Č. j. 29 597/2005-21 s účinností od 1. 1. 2006
2. Zřizovací listina příspěvkové organizace s názvem Základní škola Praha – Řeporyje, Od Školy 596, vydaná usnesením Zastupitelstva Městské části Praha – Řeporyje č. 4/2005 s účinností od 1. 7. 2005
3. Vzdělávací program *Obecná škola* čj. 12035/97-20

4. Výroční zprávy o činnosti školy za školní roky 2003/2004 a 2004/2005
5. Třídní knihy 1. až 5. ročníku ve školním roce 2005/2006 k termínu inspekce a třídní knihy 1. až 5. ročníku za školní rok 2004/2005
6. Školní řád s účinností od 1. 9. 2005 k termínu inspekce
7. Rozvrh vyučovacích hodin na 1. stupni ve školním roce 2005/2006 platný k termínu inspekce
8. *Zvonění* – režim vyučovacích hodin a přestávek platný ve školním roce 2005/2006 k termínu inspekce
9. Záznamy z pedagogických rad za školní roky 2003/2004, 2004/2005 a ve školním roce 2005/2006 k termínu inspekce
10. Výkaz o základní škole S 3-01 podle stavu k 30. 9. 2005
11. Výkaz o ředitelství škol R 13-01 podle stavu k 30. 9. 2005
12. Interní dokumenty školy: *Koncepce školy – filozofie školy* (platná od roku 1999), *Plán práce školy na školní rok 2005/2006*, *MISE 2006 – budoucnost dětí bez drog* (projekt), *Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků na školní rok 2005/2006*
13. Osvědčení o absolvování školení vedoucích zaměstnanců v BOZP a PO ze dne 19. 5. 2004
14. Záznam o provedeném školení zaměstnanců v PO a BOZP ze dne 29. 8. 2005
15. Zápis z prověrky BOZP a PO ze dne 9. 3. 2006
16. Vyhodnocení pracovních rizik možného ohrožení bezpečnosti a zdraví zaměstnanců při práci ze dne 18. 5. 2004
17. Osnova školení pro žáky (o bezpečnosti a ochraně zdraví) ze dne 1. 9. 2005
18. Osvědčení o absolvování kurzu zdravotníka školy ze dne 13. 11. 2004
19. Traumatologický plán, návod na zajišťování a poskytování první pomoci ze dne 1. 9. 2005
20. Kniha úrazů vedená ode dne 1. 9. 2005 k termínu inspekce
21. Záznamy o úrazech žáků ve školním roce 2005/2006 k termínu inspekce
22. Provozní řád počítačové učebny ze dne 9. 8. 2004
23. Provozní řád školního hřiště ze dne 21. 9. 2000
24. Provozní řády ze dne 1. 9. 2005: učebny pro 1. stupeň, školní družina a školní jídelna
25. Požární kniha vedená ode dne 1. 1. 1980 k termínu inspekce, zápis velitele Sboru dobrovolných hasičů Řeporyje o školení žáků na téma požární ochrana ze dne 3. 3. 2006

ZÁVĚR

Výchova ke zdraví je součástí vzdělávací činnosti školy. Je plánována a účinně realizována, částečně i vyhodnocována. Dílčí nedostatky byly zjištěny v režimu vyučovacích hodin a přestávek. Vyučující podporují aktivní učení, postupně rozvíjejí klíčové kompetence žáků. Škola věnuje náležitou pozornost zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví žáků. Materiální podmínky vzdělávání jsou limitovány tím, že škola nemá tělocvičnu.

Podmínkám k realizaci výchovy ke zdraví i podmínkám bezpečnosti a ochraně zdraví žáků škola věnuje standardní pozornost.

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Inspekční tým	Titul, jméno a příjmení	Podpis
Vedoucí týmu	Mgr. Václav Raboch	Mgr. Václav Raboch v. r.
Členka týmu	Mgr. Věra Vítová	V. Vítová v. r.
Člen týmu	Ing. Karel Bína	Bína v. r.

V Praze dne 25. května 2006

Razítko

Dle § 174 odst. 13 školského zákona, ve znění pozdějších předpisů, může ředitelka školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím převzetí na adresu pracoviště vedoucího inspekčního týmu: Česká školní inspekce, Pražský inspektorát, Arabská 683, 160 66 Praha 6.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem ČŠI k jejich obsahu zasílá ČŠI zřizovateli a školské radě, inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná.

Datum a podpis ředitelky školy stvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Datum: 2. 6. 2006

Razítko

Ředitelka školy nebo jiná osoba oprávněná jednat za školu

Titul, jméno a příjmení	Podpis
Mgr. Eva Hájková, ředitelka školy	Eva Hájková v. r.

Další adresáti inspekční zprávy

Adresát	Datum předání/odeslání inspekční zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Zřizovatel: Městská část Praha – Řeporyje, Nad náměstím 84, 155 11 Praha 5 – Řeporyje	21. června 2006	ČŠI 336/06-01
Školská rada při Základní škole Praha – Řeporyje, Od Školy 596, Od Školy 596, 155 00 Praha 5 – Řeporyje	21. června 2006	ČŠI 336/06-01

Připomínky ředitelky školy

Datum	Čj. jednacího protokolu ČŠI	Text
--	--	Připomínky nebyly podány.